

中秋赏圆月 最忆东坡词

□本报记者 孙书贤 文/图

中秋佳节来临之际,郟县小峨眉山东麓的三苏园景区再次成为万人瞩目的焦点。让我们一起在这团圆佳节里,拜谒文豪苏东坡,赏月吟诵,感受“明月几时有?把酒问青天”的豪迈和“但愿人长久,千里共婵娟”的深情。

三苏园里过中秋

9月6日上午,秋高气爽,天高云淡。走进古朴、幽静的三苏园景区,桂花芳香扑面而来,松柏吐翠,翠竹青青,菊花含苞待放。

说起苏东坡与中秋的话题,三苏园景区负责人丁国辉介绍,近年来,到三苏园赏月吟诵的游客络绎不绝,景区连续五年推出

了邀您来三苏园过中秋系列文化活动,吸引众多文人墨客赏月赋诗文,留下了不少佳作。

郟县作家马继军在《中秋月夜拜三苏》中写道:“抬头望天,只见月亮在云中竟露了出来,尽管还有薄云遮面,时明时暗,但毕竟还是看到了月光……”

眉山市散文学会副会长王

莉茹在《苏东坡的中秋月》一文中这样写道:“那首饱蘸着中秋明月清辉写成的《水调歌头》,从问世到如今,被多少人吟诵了多少遍?无法统计……”

作家王剑冰在《拜谒三苏园》中写道:“仰头看天,一轮圆月早挂在那里,云走枝头,视线迷乱。站在三苏卧眠地,就像

站在一个圣殿,一个离奇的境界,没有阴森感,倒是荡漾着一种激扬豪放的气息。”站在郁郁葱葱的柏树林里,微风吹拂下,柏叶哗哗作响,仿佛看到了东坡先生以及众多文人听雨的情景,口中不由念出“是处青山可埋骨,他年夜雨独伤神”的诗句来。

赏月佳词千古诵

每到中秋赏月时,人们最熟悉不过的就是苏东坡《水调歌头》中的千古佳句:“明月几时有,把酒问青天”“但愿人长久,千里共婵娟”。

苏东坡原籍四川眉山,在文学上成就卓著,又是北宋官员,走南闯北,作古后为何安葬于郟县?

苏辙1094年出知汝州,苏辙领兄游观汝州名胜。郟城县属汝州,自古就有龙凤宝地之美称,黄帝钧天台更是有名。兄弟二人登临钧天台,北望莲花山,见莲花山余脉下延,“状若列眉”,酷似家乡眉山,就议定以此作为归宿地。公元1101年,苏轼卒于常州,留下遗嘱葬汝州郟城县钧台乡上瑞里。次年,其子苏过遵嘱将父亲灵柩运至郟城县安葬。1112年,苏辙卒于颍昌,其子将其与苏轼葬于一处,称“二苏坟”。苏洵本葬于眉山故

里。1350年冬,郟城县尹杨允到苏坟拜谒,谓“两公之学实出其父老泉先生教也,虽眉汝之墓相望数千里,而其精灵之往来,必陟降左右。”遂置苏洵衣冠冢于两公冢右。这样,原来的“二苏坟”就成了“三苏坟”。

苏东坡生前写下不少有关中秋月的诗词,最为著名的就是《水调歌头》《阳关曲·中秋月》。

1076年中秋节,东坡先生高兴地喝酒直至第二天早晨,喝到大醉,写了《水调歌头》这首诗词,把思念弟弟苏辙的心境表现得淋漓尽致。这首诗词写道:明月从什么时候才开始出现的?我端起酒杯遥问苍天。不知道在天上的宫殿,何年何月。我想要乘御清风飞到天上,又恐怕在美玉砌成的楼宇,受不住高耸九天的寒冷。翩翩起舞玩赏着月下清影,哪像是在人间。月儿转过朱红色的楼阁,低低地挂在雕

花的窗户上,照着没有睡意的自己。明月不该对人们有什么怨恨吧,为什么偏在人们离别时才圆呢?人有悲欢离合的境遇,月有阴晴圆缺的转换,这种事自古难以周全。只希望这世上所有人的亲人能平安健康,即便相隔千里,也能共享这美好的月光。

东坡先生在《阳关曲·中秋月》中写道:“暮云收尽溢清寒,银汉无声转玉盘。此生此夜不长好,明月明年何处看。”短短几句就写出了东坡先生在中秋夜赏月时的复杂心境。夜幕降临,云气收尽,天地间充满了寒气,银河流泻无声,皎洁的月儿转到了天空,就像玉盘那样洁白晶莹。一生中每逢中秋之夜,月光多为风云所掩,很少碰到像今天这样的美景,真是难得啊!可明年的中秋,我又会到何处观赏月亮呢?

守护东坡云村民

从2015年开始,郟县部分诗人、作家倡议并举办了赏明月拜三苏诗歌之夜朗诵会,迄今已举办六届。郟县的诗人、作家们在月光下虔诚地拜谒三苏,或激情豪迈、或悠扬婉约地朗诵东坡诗词,表达无限敬仰之情。

三苏园外的东坡小学更是成立了东坡诗词朗诵社团,学生们熟记东坡先生的诗词,身穿统一服装,每年的中秋节都要在三苏园举办中秋月东坡先生诗词朗诵会,古筝琴音袅袅,学生们那激昂的诵读声仿佛穿越时光的

隧道,传到了千年前的北宋,向东坡献上中秋节的问候。远在江苏常州的东坡先生后裔,也不远千里,在每年的清明节、中秋节来郟县祭拜先祖。

今年中秋前夕,郟县举行了“守护苏东坡”云村民启动仪式,以数字藏品、云村民等新媒介为桥梁,吸引更多的苏东坡爱好者成为苏坟守村“云村民”,参与“守护苏东坡”,并积极投身当地乡村振兴建设,为三苏园的中秋月增添了亮色。

丁国辉介绍,每年中秋节前来拜谒苏东坡父子的不仅是文人墨客,民间不少百

姓也带着孩子,中秋节来到三苏园拜谒,诵读东坡诗词,希望孩子能沾沾大文豪东坡先生的灵气,茁壮成长。

在历年举行的中秋月夜拜三苏活动中,长桥东坡饼是必不可少的供品。月亮从云里钻出来,清辉照耀大地,空灵静谧,文友们感慨万千,浮想联翩。

走出三苏园,记者接到了文友的电话,相约中秋之夜再去拜谒三苏,赏月吟诗。三苏园景区负责人丁国辉介绍,景区从即日起开展优惠活动,畅游三苏园别忘了提前网上预约,佩戴口罩,携带48小时核酸检测阴性证明。



东坡布衣像

我们的节日·中秋

